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Настоящая иЕструкция распростраЕяется на счет.Iики гЕlза сгБм-4 (дшrее счет,шки),

предназначенные для измерения И rIета прошеlщIего через счетчик объема газа дIя комму-

наJIьIIьD( нУжД и устЕlнавливаеТ методы и средства первишrой и периодической поверок счет!Iи-

ков.

Межповеро.пrьй интервал счетчика - 12 лет.

1 Операцши поверки
1.1 При проведении поверки должны бьrгь вьшолнены оперiшIии, указаЕные в таблице 1.

Таблица l

2 Средства поверки

2.1 ПрИ проведенИи поверкИ должны бьrгь применены средства, ук.ванные в таблице 2.

Таблшца 2

Наименовtшие операции

2. опробовtlние на функционирование

наименование Тип Класс точности, цена
деления, погрешность

.Щиапазон измерения

1. УстановкадIя
поверки счетчиков газа
автоматизированнм

утIАсг Погрешность *0,33 0й от 0,003 до 4,0 м3/ч

2. Микросопла
критиtIеские

мск кт 0,25

(1) - 0,04 м3/ч

<<2>> - 0,8 мЗ/ч

к3> - 4,0 мз/ч

3. Секиrдомер СоП пр-2а tш 0.2 с. КТ 3 от 0 до 30 мин.

4. Вакуршетр вп3_уФ кт 1,5
отминус 1 до
0 кгс/см2

5. Маrrометр мп3_уФ кт 1.5 отOдо l кгс/см2

б. Баромеm-аЕероид м_110 IШ 1.0 мм DT. ст. от 0 до 800 мм рт. ст.

7. Гигрометр
психрометрический

вит-2
мб 2.844.000

тц 0,2 оС

.Щиапазон измерения
относительной
влtuкности от 20 до
90 %; диапазон из-
мерения температу-
Dы от 15 до 40'с

8. Стенд дtя проверки
ня гепметичность

4410.6422
Рабочее давление до
10 кПа

Прпмечания:
1. ДЪгrускается применение других средств измерений (далее си) и испьrгательного

оборудовШrия с харtЖтеристикап,rи, Ее уступающими указанным, повереЕньпr (атгестованньпr)

в устilIIовленном порядке.
2. Схема поверки счет.Iика приведена в Приложении Б,

3. То.шое значение расхода в повероtIньD( устtlllовкtж с микрсоIшап{и опредеJIяется

IюименяемЫМИ IчfirКРосоплами и указьцается в свIцgrсJБстве о поверке (кшмбровФ лщ



3 Требования безопасностп

3.1 При проведении поверки должны бьrгь соблюдены следующие требования:
- монтаж и демонтilж счетчика в измерительную лиЕию должен производится согласЕо

его экспJIуатационной докуIltентации ;

- все метtlллические части рабочего места, корпус блока управления кJIапанап{и и
системный блок Пэвм должны бьrгь заземлены;

- персонал должен быть изолирован от пола (земли), т.е. под ногами иметь
аЕтистатиЧескиЙ коврик и работать с tlнтистатиtlеским браслетом.

4 Условпя поверки п подготовка к пей

4.1 При проведении поверки должны соблюдаться следующие условия:
- поверочной средой явJuIется воздух;
- температура окружающего воздуха и поверо.шrой среды
- изменение температуры в течение одной поверки не должно превышать
- относительЕая влажность воздуха, не более
- атмосферноедавление

- счетtIик и средства поверки вьцерживают до начала
где провомт поверку, не менее трех часов,

(20 * 10) 'С;
*1ОС;
8а %;

от 84 до 106,7 кПа:
проведения поворки в помещении,

5 Требования к квалпфпкацип поверитепеri

5.1 к поверке счетчика допускаются поверители, прошедшие аттестацию в соответствии с
пр 50,2,012 и имеющие квалификацию и опыт работы в дшrной области, прошедшие
инстр}ктаж по технике безопасt{ости в установленном порядке.

6 Проведение поверки

6.1 Внешний осмотр

при внешнем осмотре должно быть установлено соответствие счетчика следующим
требовшtияпл:

- отсугствие видимых повреждений, препятств},ющих правильному снятию показаний
жидкокристаплического индикатора счетtIика газа;

- нzutичие товарного знака знака класса точности, порядкового номера и года
изготовленЕrI;

- цена деления жкИ 0,001 м3 (устанавливается по положению знtжа точки на ЖКИ
отсчетного устройства) ;

- наличие пломб на местах. опредеJuIемых технической документацией на поверяемый
счетчик.

6.2 Опробование на функционирование

l) счетчиК устzlн{lвливulют на установку поверочную по схеме согласно приложения Б;
2) устаIIавливают показания BaKYYIt{MeTpa в пределах от минус 0,1 до минус 0,08 МПа;
3) вкJIючают на блоке упрzвления кJIапанами максимальный расход (микросопло к3>);
4) измеряют секундомером интервал времени между сшrеной показаний инд}iкатора;
5) время меж,щ, двумя срабатьваниями последнего р€вряда индикатора должно быть в

пределiж от 0,4 до 1,4 секунд.



5) время межд)r двумя срабатывtlниями последнего рil}ряда индикатора должно бьrгь в
предел.lх от 0,4 до 1,4 секунд.

6.3 Проверка герметичности

Счетчrк должен бьrгь герметичным. ,Щля проверки герметитIности счет!мк:
1) устtlнilвливЕlют на стенд дJuI проверки на герметичность согласно приложению А;
2) нФкимают кнопку <Пуск> на Блоке управления кJliлпЕlнЕlп,lи. При этом стенд

автоматически устчtнЕlвливает избьrго.пrое давление l0 кПа (0,1 кгс/см2) при помопр1

электромaлпIитньrх кJIапанов (l ), (2), к3> и датчика уровня к4>;

3) устанtlвливают указатель ypoBlrl к5> на водяном манометре фактический уровень
избьrгочного давления ;

4) убеждаются, что не наблюдается падение давления по Milнoмeтpy водяному в течение

не менее 1,5 минуг.
Если избьrгочное давление за 1,5 минуtы не понижается, то счетчик считают

герметиIIIIым.

6.4 Определение метрологических характеристик

6.4.1 Подготовка устЕtновки дJIя поверки счетчиков газа автоматизированной УIIАСГ к ра-
боте.

Выбрать на мониторе ПЭВМ в каталоге програпд,r програJ\,rму кСтенд СГ>. Ввести в соот-
ветствующие графы значеЕия коэффициентов сопел, атп,rосферное дirвление, фаплилию и иници-
апы поверитеJIя.

6.4.2 Определение относительной погрешности счетчика

6.4.2.1Подк-тпо.пать идущий от блока управления кабель с разъемом или с инфракрасньп,r

приемником (в зависимости от исполнения вьD(ода, преднtвначенного дJIя поверки) к счетчику
газа и запустить програ},rму кСтенд СГ>;

При затryске програп,rмы происходит заданЕое автоматическое перекJIючение сопел и ав-

томатически опредеJIяется относительная погрешность счетtIика на <<1>>, <<2>>п к3> повероIIньD(

расходах.

Повероrпtые расходы счет.lика:

Поверо.пtьй расход Значение расхода. м3/ч
(l) 0.04
<<2>> 0,8
(3) 4,0

Относительнtш погрешЕость выIIисJuIется по формуле:

6, =ryу 100О/о,lд",
Vo,

Vi - объем газа (воздуха), нас.п,Iтанньй счет.пrком за время измеренПЯ, л;

Voi - эта.понньй объеМ газа (воздуха), прошедшего через счеTtмк за время измере_

ния, л, который опредеJuIется по формуле:

Yo, = К,'



К1, - КОЭффиЦИент сопла, Лl Л 'СеК, примеЕяемого на поверяемом расходе. Ki
берется из свидетельства о поверке микросопла;

Ti - температура наружного воздуха, ОС, измеренная около всасывiлющего патрубка
счетчика;

ti - время прохождения объема Vi через счетчик, точность измерения времени до
0,01 с.

APi - перепад давления, измеренньй в мм вод. ст.;
Ра - &тмосферное давление, мм рт. ст.
ОтносительнаrI погрешность счет.Iика с температурной коррекцией опредеJIяется по

формуле:

6, =(+- 1l" l00o/o, где.' I Vo,'k )
k - поправо.цrьй коэффициеIIт приведения к нормaльной температуре Тн:20 ОС,

которьй вьFмсJшется по формуле:

k- Т" + 27З,15

Тчrп*273rl5,ГДе
Tn.n - ТеМПеРаТУРа ОКРУЖаЮЩеГО ВО3ДУХа В УСЛОВИrГХ ИСПЬrГаНИЙ, ОС.

После завершения измерений парап,rетров счетчика на экрЕlII выводятся значения относи-
тельной погрешности на <<1>, <<2>> п <3> поверочньD( расходах.

Значения относитеJьной погрешности не должны превышать:
в диaшазоне расходов от Qмин до O,2.QMaKc * 2,5 Yо:

в диtшазоне расходов от 0,2.Qмшсс до QMaKc вкJIютIитеJIьIIо

дIя кJIасса то.пrости 1,0 x.1,0 Yо;

для кJIасса точности 1,5 + 1,5 Оh

6.4.3 ИзмереЕие перепада давления

6.4.З.1 При определении относительной погрешности на установке дIя поверки счетчиков
газа автоматизировslнной УIIАСГ на максимtlпьном расходе (микросопло к3ф <програп{ма

<Стенд СГ> автоматически измеряет перепад давления.
.Щогryстимое значение потери дztвления на мtжсимaльном расходе (микросопло к3ф долж-

но бы:гь не более 160 мм вод. ст. (1,6 кПа).

7 Оформлеппе результатов поверкш

7.1 Результаты поверки счётwrка заносятся в протокол поверки, форма которого
приведена в приложении В.

7.2 Прu положитеJьньD( результатЕD( перви.пrой поверки счётчик признают пригодным к
экспJryатации и на него нalносят знtж поверки. Результат поверки оформляrот зzlписью в

руководстве по экспJIуатации и удостоверяют зЕaком поверки и подписью поверитеJIя.

7.3 При положительных результатtж периодической поверки счётwrка оформляют
свидетельство о поверке, форма которого приведена в Приложении 1 ПР 50.2.006-94 uлп
делают соответствуюtrIую зiшись в паспорте.

7.4 Прп отрицательньD( результата( поверки счётщлк считatют непригодным к экспJIуата-

ции и на него оформляется извещение о непригодности.



Приложение А
фекомендуемое)

Схема структурн€lя проверки герметичности

счетчика газа СГБМ-4

счетчик газа
сгБм-4

Манометр

пневмосsть

Манометр
водяной



Приложение Б
(рекоменлуемое)

Схема структурЕая поверки счетчика г€ва СГБМ-4

.Щержатель
счетчика

Микросопла
критические

-l Р"l-J t l

| Бuро*.rр |

l l-J

К вакуумной сети Кран

К датчику перепада давления



Приложение В
(рекоменлуемое)

Протокол поверки счетчиков газа СГБМ-4

Поверитель: Подпись:

наи}lенование типоразмера
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